

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертационного исследования  
Шевченко Ирины Сергеевны «Русская православная  
лексика духовно-нравственного содержания:  
семасиологический и лексикографический аспекты»  
на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальности 10.02.01 – русский язык  
(научный рук. – д.филол.н., проф. О.В. Загоровская  
Воронежский государственный университет, 2016 г.)

Диссертационное исследование Шевченко Ирины Сергеевны «Русская православная лексика духовно-нравственного содержания: семасиологический и лексикографический аспекты» посвящено изучению активных процессов в русской лексике, обусловленных возрождением в обществе духовной традиции православной культуры. Изучение содержательной динамики языка, изучение изменений семантического объема «православного слова» и практики его репрезентации в разные периоды в толковых словарях русского языка, на что нацелено исследование И.С. Шевченко, актуально, с одной стороны, для понимания причин подвижности лексико-семантической системы языка, а с другой – для понимания особенностей языкового сознания современного человека. Если раньше исследователи настойчиво говорили о «языковом кризисе», о «разрушении русского языка», то сегодня все чаще звучит мысль о «культурно-языковом возрождении», источником которого стало возобновление языковой практики, в которой особый статус получила православная лексика духовно-нравственного содержания.

Процесс этот, безусловно, должен быть проанализирован, всесторонне осмыслен и адекватно отражен в словарях современного русского языка. Диссертационное исследование И.С. Шевченко и решает связанные с этим задачи. Автореферат диссертационного исследования позволяет сделать вывод о том, что поставленные автором цели достигнуты, задачи успешно решены.

Работа имеет несомненную как теоретическую, так и практическую значимость, которая оптимально сформулирована на страницах автореферата.

Особенно ценным, на мой взгляд, является осуществленный диссертантом динамический анализ семантики русской лексики духовно-нравственного содержания (на с. 14-15 автореферата, в частности, описан процесс становления «культурологического» значения лексемы «любовь»). Этот исследовательский фрагмент, демонстрирующий умение диссертанта детально анализировать конкретный языковой материал, подробно представлен в его научных публикациях: Семантическая многоплановость слова «совесть» в русском языке и русской духовной культуре (по данным лингвистических и энциклопедических словарей и справочников) / О.В. Загоровская, И.С. Шевченко // Филологические науки. Вопросы теории и практики. - Тамбов: Грамота, 2014. №10 (40); О семантической многоплановости слова «любовь» в русском языке и русской духовной культуре / И.С. Шевченко // Филологические науки. Вопросы теории и практики. - Тамбов: Грамота, 2015.

№6 (48); Особенности семантического развития слова «мудрость» в истории русского языка / И.С. Шевченко // Филологические науки. Вопросы теории и практики. - Тамбов: Грамота, 2015. №10 (52); История формирования семантики слова «алчность» в русском языке / И.С. Шевченко // Известия ВГПУ, №4 (269), 2015.

Заслуживает особого внимания вывод диссертанта (сформулированный в виде защищаемого положения) о том, что «лексикографические» значения исследуемых слов духовно-нравственной сферы, представленные в современных толковых словарях русского языка, далеко не в полной мере соответствуют «психологически реальным» значениям названных языковых знаков, в том числе представленным в языковом сознании современной российской молодежи». Школьный словарь «Русская духовная культура», проект которого представлен в приложении к диссертационному исследованию, несомненно, мог бы способствовать решению этой проблемы.

Отмечу хорошую апробацию результатов исследования, которые изложены в 23 научных публикациях (в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ) и обсуждены на международных научных конференциях (Москва, Воронеж, Чебоксары).

Выскажу и некоторые сомнения и вопросы.

Как указывает автор диссертационного исследования, «центральная часть поля состоит из ядра, в состав которого входят наименования основных понятий христианской морали и духовно-нравственных качеств человека (любовь, совесть, мудрость, алчность, великодушие, верность, гордость, греховность, добродетель, духовность, зависть, малодушие, милосердие, патриотизм, скромность, смирение, сострадание, стыд, терпение, честность и нек. др.) и околядерной области, содержащей лексемы, семантика которых связана с семантикой слов, входящих в состав ядра (добродетельный, греховный, великодушный, безгрешный, добросовестный и др.)» (с.11).

Полагаю, что в ядерную часть обязательно должна войти лексема «вина» как наименование внутреннего, личного переживания собственного недостойного поступка, как одного из элементов культурологической оппозиции «вина - стыд», в которой «стыд» осознается как внешнее, ориентированное на людей (на «мир своих») интеллектуальное и эмоциональное переживание. Вина – ключевое понятие православной культуры.

На страницах реферата не нашел такие лексемы, как «сомнение» (этап личного духовного опыта, проверка веры на личном опыте), «корыстолюбие», «страсть» (смертный грех, или страсть, «греховная страсть»), «ненависть» (альтернатива «любви», «ненависть к греху») и некоторые другие. «Высокая степень значимости» обозначаемых ими понятий, что является заявленным в диссертационном исследовании критерием отбора (с. 11), не вызывает сомнений. Может быть, они представлены в тексте диссертационного исследования?

Автореферат диссертационного исследования Шевченко Ирины Сергеевны «Русская православная лексика духовно-нравственного содержания: семасиологический и лексикографический аспекты», представленное к защите по специальности 10.02.01 – Русский язык на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, и его автор Шевченко Ирина Сергеевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Полонский Андрей Васильевич,  
доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык; 10.02.03 – Славянские языки), профессор, и.о. заведующего кафедрой журналистики, профессор кафедры коммуникативистики, рекламы и связей с общественностью федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» (НИУ «БелГУ») (Россия, 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85, Тел: (4722) 30-12-11, info@bsu.edu.ru, www.bsu.edu.ru).

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

24 мая 2016 г.



Личную подпись удостоверяю Документовед управления по развитию персонала и кадровой работе	
	« 24 » мая 20 16 г.